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Штучне освітлення з кожним роком набуває все більшого зна-

чення в різних сферах життя сучасного міста, в його архітектурі та 

благоустрої. Вуличний рух, різні види відпочинку, парки, заклади ку-

льтури та торгівля, інформація, реклама- все це в тій чи іншій мірі за-

безпечується штучним світлом, яке має різні форми. Ліхтарі, гірлянди, 

лінії, які створюють малюнок тощо. До того ж таке освітлення має різ-

ну форму, розміри, кольори. Це все безпосередньо має відношення до 

міського дизайна. 

Штучне освітленнямає вагомий вплив не тільки на міське середо-

вище, а ще й на психічний стан людини та на його гармонійне почуття 

в цього середовищі. Різноманітна життя сучасних міст триває не тільки 

при сонячному світлі, але також у вечірній і нічний час, а деякі найва-

жливіші процеси міського життя досягають особливого напружен-

ня саме ввечері при штучному освітленні. Для наших широт з корот-

ким зимовим днем це тим більш характерно. 

До засобів освітлення міського середовища відносять: елементи 

освітлення (ліхтарі, прожектори, софіти, світильники, вітрини, вітражі, 

контурне освітлення, облицювання фасадів світловими елементами)  та 

засоби візуальної комунікації (вказівники, вивіски, піктограми, афішні 

тумби, вказівники-схеми, таблички, рекламні стенди, дорожні знаки). 

Таке освітлення виступає в ролі забезпечення просторової орієнтації в 

архітектурному середовищі, організації транспортного і пішохідного 

руху в міському середовищі, для індексації пунктів обслуговування, 

також для забезпечення прямої інформації з метою реклами тощо. 

У результаті спільної дії всіх елементів штучного освітлення 

(проїзної частини вулиць, реклами, вітрин, споруд, фасадів будівель) 

архітектура міста у вечірній час в цілому набуває зовсім особливу, 

специфічну образність, характерною рисою якої є фрагментарність. 

При штучному освітленні виділяються архітектурні споруди, або 

групи будинків, що мають велике містобудівне або історичне значен-

ня, пам'ятники архітектури або найбільш цікаві приклади сучасної ар-

хітектури. 

З цього виходить новий термін світлова архітектура – світлове 

оформлення міста, метою якою є насичення вулиць, центру міста та 

інших частин міського середовища світловими засобами. Головне  за-

вдання  світлової  архітектури – створення  засобами світла і кольору 

цілісного художнього образу при переході від дня до ночі. Така архіте-
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ктура в повній мірі розкривається під час руху та зміни перспективи 

зору. 

Для створення світлової композиції використовуються різні стан-

дартні засоби художнього вираження: метр, ритм, симетрія та асимет-

рія, нюанс, контраст тощо. А також застосовують специфічні засоби 

для створення світлової модуляції  простору  по його світловому наси-

ченню, аналогічні колірні модуляції світлових просторів надають їм 

різного емоційного відтінку. За допомогою світлових елементів можна 

передати глибину, ширину, висоту простору. Також ілюзорно змінити 

масивність та статичність архітектурних форм, навіть надати їм вірту-

альну демонстрацію. 

Видимість будь-якого об'єкта визначається його розмірами, яск-

равістю або кольорами, що відрізняються від яскравості або кольорів 

фону, на якому він перебуває, рівнем освітлення, наявністю в полі зору 

інших більш яскравих об'єктів або джерел світла, що сліплять. 

Використання світлових засобів залежить від планувальної стру-

ктури міста, від його функціональних зон. Залежно від світлового зо-

нування виділяють такі основні зони: сельбіщна, промислова, зона 

громадських центрів, зона відпочинку.  

У штучному освітленні сучасних міст чітко різниться низка 

окремих елементів, що діють спільно, впливають один на одного і за-

лежать один від одного. 

Основними елементами освітлення сучасного міста є:  

‒ освітлення проїзної частини вулиць і площ; 
‒ світлові покажчики і світлова сигналізація для міського транс-

порту і пішоходів; 

‒ освітлення  архітектурних  споруд;  
‒ освітлення монументів та фонтанів; 
‒ освітлення зовнішніх вітрин магазинів; 
‒ рекламне, агітаційне та інформаційне освітлення; 
‒ освітлення парків, бульварів та інших місць міського 

відпочинку. 

Освітлення вулиць. Освітлення вулиць, площ, тротуарів, пере-

ходів, під’їздів є одним із важливих критеріїв безпеки руху. Різке зрос-

тання  інтенсивності руху на дорогах і вулицях створили додаткові 

проблеми щодо безаварійного  переміщення автотранспорту в наслідок 

чого зросли норми освітленості вулиць, підвищились вимоги до яскра-

вості полотна дороги і її розподілу. 

При висвітленні вулиць як лінійного об'єкта найбільша частка 

світлового потоку повинна бути спрямована по двох протилежних сто-

рін вздовж вулиці, створюючи при цьому рівномірне освітлення на 
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всьому її протязі. Для оптимального вирішення цього завдання необ-

хідно мати світильники спрямовані приблизно під кутом 65-75° до ве-

ртикалі у двох протилежних напрямках.  

На відміну від всіх інших освітлювальних установок рівень осві-

тлення для доріг з асфальтобетонним покриттям нормується не вели-

чиною освітленості, а величиною яскравості поверхні дорожнього по-

криття в напрямку спостерігача, що знаходиться по осі руху транспор-

ту. Це пояснюється тим, що асфальт, особливо мокрий, має дзеркальне 

відображення, внаслідок чого величина освітленості може псувати ви-

димість. 

Залежно від ширини і категорії вулиць застосовуються такі схеми 

розстановки ліхтарів: одностороння, дворядна в шаховому порядку, 

дворядна прямокутна, осьова, дворядна прямокутна по осях руху, дво-

рядна прямокутна по осі вулиці. Перші три схеми відповідають випад-

ків установки ліхтарів, а останні - підвісці світильників на тро-

сах. Особливу увагу слід звертати на освітлення перехресть, переходів 

і заокруглень доріг. 

Освітлення міст відпочинку. Освітлення парків, бульварів та 

інших місць міського відпочинку має велике значення у створенні ар-

хітектурно-художнього образу і певних умов для відпочинку, є продо-

вженням освітлення проїзної частини вулиць і площ. Причому нерідко 

один вид або елемент освітлення переходить поступово в іншій, або 

обидва види поєднуються у відповідності з характером окремих ву-

лиць і площ, які переходять у алеї, бульвари, сквери, набережні, які 

використовуються не тільки для руху пішоходів, але і як місця вечір-

нього гуляння та відпочинку.  

  Найчастіше освітлення у громадських місцях створюється не су-

то системно, а таким чином, щоб сформувати особливий світловий 

сценарій. Для досягнення необхідних ефектів фахівці поєднують три 

базових типи освітлення – загальне, заливаюче та спрямоване, однак 

до них практично завжди підключається декоративна складова для 

досягнення естетичних цілей.  

Отже, головне завдання вуличного освітлення - забезпечити нор-

мальне зручне, безпечний рух міського транспорту і пішоходів. Без 

правильного вирішення всіх елементів штучного освітлення, органічно 

пов'язаного з усіма основними містобудівними функціями, сучасна 

архітектура міста, найбільших громадських споруд, площ і вулиць 

втратила б в вечірній час виразність. 
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